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ЗМІНИ В ІНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВОМУ ТА СТРАТЕГІЧНО-

ПЛАНУВАЛЬНОМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ ТА ЇЇ РЕГІОНІВ 

У статті проаналізовано інституційно-правові та стратегічно-планувальні зміни, спря-

мовані на забезпечення соціально-економічного розвитку України в умовах війни та євроінтегра-

ції, з акцентом на виклики, такі як руйнування інфраструктури, демографічні втрати, дефіцит 

кадрів тощо. Розглянуто нормативно-правові акти, прийняті у період 2022-2024 рр., спрямовані 

на стабілізацію трудових відносин, підтримку освіти, інновацій, підприємництва, а також за-

ходи з регіонального розвитку. Визначено позитивний вплив реформ на продуктивність еконо-

міки та її адаптацію до сучасних викликів, хоча довгострокові результати потребують трива-

лого спостереження. 

Ключові слова: реформи; євроінтеграція; соціально-економічний розвиток; продуктив-

ність економіки.  

Рис.: 4. Бібл.: 25. 

Постановка проблеми. Поєднання умов війни, активізації євроінтег-

раційних процесів та прагнення до модернізації держави створює унікальну 

ситуацію в процесах створення та прийняття українського законодавства. З 

одного боку, нормотворцям необхідно швидко реагувати на поточні виклики, 

забезпечуючи стабільність економіки та безпеку громадян, а з іншого – не-

обхідно створити сталу основу для розвитку країни, яка відповідає європей-

ським стандартам та сприяє підвищенню якості життя населення. Ці взаємо-

пов'язані завдання вимагають не лише оперативних змін, але й системного 

переосмислення правового поля з метою створення ефективної та адаптив-

ної системи управління. Дослідження запроваджених з 2022 по 2024 рр. 

юридичних змін дозволяє оцінити ефекти від реформ для факторів продук-

тивної спроможності економіки регіонів та визначити деякі потенційні ву-

зькі місця для сталого розвитку територій. Сьогодні можна виокремити такі 

виклики для розвитку країни, як: 1) окупація деяких частин території дер-

жави та зниження спроможності (інституціональної, фінансової та ін.) міс-

цевої влади; 2) збільшення на 17 % кількості адміністративних одиниць, що 
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потребують державної підтримки у 2022 році порівняно з 2021; 3) руйну-

вання та пошкодження інфраструктури різного типу (житлової, транспорт-

ної, соціальної тощо), зниження рівня її відповідності потребам громадян, 

економічного розвитку та вимогам безпеки; 4) зростання міжтериторіальних 

економічних диспропорцій і втрата експортного потенціалу областей; 

5) пришвидшення депопуляційних процесів і кількісне зниження людського 

капіталу територій; 6) значний негативний вплив військових дій на навколи-

шнє середовище, що має економічні та безпекові наслідки; 7) невідповід-

ність системи регіонального управління адаптації кращих практик ЄС [1]. У 

контексті цих есенціальних змін та загроз, показники продуктивності еконо-

міки регіонів можуть вважатись індикаторами ефективності нових нормати-

вно-правових актів, адже динаміка показника продуктивності відображає за-

гальний стан соціально-економічної системи території. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Огляд та аналіз змін право-

вого поля України в умовах активізації євроінтеграційних процесів є предме-

том зацікавлення багатьох дослідників. Так, аналітична доповідь Центру Ра-

зумкова за авторства М. Пашкова присвячена викликам і досягненням 

України на шляху інтеграції до ЄС, зокрема реформам, взаємодії з органами 

та представниками ЄС, впливу російської агресії на процеси євроінтеграції, а 

також актуальним тенденціям та перспективам [2]. Про проблеми на шляху 

до вступу до ЄС, зокрема про відсутність істотних змін до встановлення спі-

льних ринків, пише С. Сидоренко [3]. О. Кудінов вивчає питання адаптації 

регіональних економічних політик в Україні до європейських практик, про-

блем, які виникають в органів місцевого самоврядування на цьому шляху, та 

перспективи їх подолання різними інструментами та підходами [4]. Питання, 

пов’язані з інтеграцією української науки та освіти до аналогічних систем ЄС 

розкрито в дослідженнях В. Погребняка, О. Дашковської, О. Мельник [5]. Те-

оретичні та практичні аспекти вдосконалення стратегії економічного розви-

тку України в межах євроінтеграції розкрито в дослідженні М.-Л. Зурабової-

Бедінадзе [6]. Про перспективи посилення українських позицій у переговор-

ному процесі з ЄС щодо інтеграції вітчизняного агросектору, кроки зроблені 

державою в цьому напрямі провела дослідження О. Трофімцева [7].  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Серед мно-

жини опублікованих досліджень щодо впроваджених змін в українському 

законодавстві відсутні приклади комплексного аналізу впливу реформ на по-

казники соціально-економічного розвитку, наприклад ВВП чи продуктивну 

спроможність адміністративних регіонів держави.  

Мета статті. Дослідити реформи вітчизняного законодавства в період 

із січня 2022 по вересень 2024 рр. з урахуванням їхнього наявного чи поте-

нційного впливу на фактори продуктивності економіки країни та її регіонів. 
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Виклад основного матеріалу. Ґрунтуючись на попередніх досліджен-

нях [8], можна стверджувати, що на продуктивну спроможність економіки 

території чинять вагомий вплив показники сфери зайнятості, рівень іннова-

ційної активності та розвитку освітньо-наукової системи, активність бізнесу. 

Крім того, відзначається значний внесок просторових чинників, зокрема че-

рез те, що в умовах війни зросла міжрегіональна диференціація. Зусилля 

держави з підтримки соціально-економічного розвитку регіонів мало б орі-

єнтуватись на посилення факторів, що впливають на продуктивну спромож-

ність територій. У період 2022-2024 рр. вдосконалення правового поля в Ук-

раїні відбувалось комплексно, під впливом багатьох екзогенних та 

ендогенних факторів, охоплюючи всі сфери та види економічної діяльності.  

Оскільки продуктивність праці визнається найбільш показовим частко-

вим показником продуктивності економіки, то необхідно першочергово при-

ділити увагу змінам, які вніс законодавець у цій сфері з початком повномас-

штабного вторгнення. Так, на початку березня 2022 року Верховна Рада 

прийняла Закон «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного 

стану» [9], що набув чинності у квітні того ж року. Зміни до Закону вноси-

лись в липні 2022 та листопаді 2023. Цим нормативно-правовим актом вре-

гульовано трудові відносини між всіма службовцями та працівниками усіх 

типів і видів юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців в Україні неза-

лежно від виду їх діяльності та секторальної належності на період дії воєн-

ного стану. Серед іншого, Законом дозволяється збільшення норми робочого 

часу до 60 годин на тиждень (раніше 40 годин), встановлення 6-денного ро-

бочого тижня замість 5-денного, а також знято заборону на призначення жі-

нок (крім вагітних жінок і жінок, які мають дитину віком до одного року) за 

їх згодою на важкі роботи та роботи зі шкідливими або небезпечними умо-

вами праці, в тому числі підземними роботами. Окрім того, щорічна основна 

відпустка може бути обмежена 24 днями, а надання невикористаних днів пе-

реноситься на період після припинення або скасування воєнного стану.  

Важливою зміною у законодавстві, що негативно вплинула на рівень 

зайнятості та збалансованість ринку праці, став Закон України «Про вне-

сення змін до Закону України «Про військовий обов’язок і військову слу-

жбу» [10] прийнятий у травні 2023 року (набрав чинності 04.04.2024), згідно 

з яким призовний вік для чоловіків знизився з 27 до 25 років.  

Зауважимо деякі тенденції трансформації ринку праці, які сформува-

лись за період з 2022 по 2024 рр. Так, за результатами опитування Європей-

ської Бізнес Асоціації станом на квітень 2024 року зі зростанням дефіциту 

кадрів стикалися 74 % опитаних роботодавців (що на 19 % більше, ніж було 

восени 2023 року), тоді як не відчувають дефіциту кадрів 7 % підприємств 

(що на 5% менше за дані попереднього опитування) [11]. За оцінками НБУ, 

робоча сила у віці 15–70 років у 2023 році скоротилася більш ніж на чверть 

порівняно з 2021 роком, а головною причиною названо демографічні втрати, 
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окупацію, а також перехід частини працездатних громадян до економічно не-

активного населення. Вплив мобілізації на стан ринку праці після повномас-

штабного вторгнення був значно менший, ніж вплив міграції за даними НБУ 

[12]. Окремо варто відзначити невідповідність кваліфікації кандидатів до ви-

мог посад, на які вони претендують. Ця проблема була наявна й до повнома-

сштабного вторгнення, але в умовах демографічної кризи, при високому рівні 

безробіття, вона стає надзвичайно гострою. Вважається, що ситуація щодо 

навичок та вмінь на ринку праці склалась внаслідок тривалий час нерефор-

мованої системи освіти, що випускала значну кількість фахівців за спеціаль-

ностями, які не мали попиту, або сектор яких був уже перенасичений.   

Важливими чинниками, що впливають на продуктивність економіки, є 

показники, пов’язані з інноваціями, освітою та наукою. У цій галузі у 2022 

році розпочались повільні, однак ґрунтовні зміни. Так, у переддень повно-

масштабного вторгнення у 2022 р. було прийнято Стратегію розвитку вищої 

освіти в Україні на 2022-2032 рр. [13], згідно з якою основна мета системи 

вищої освіти – забезпечення багатостороннього розвитку особистості, фор-

мування і розвиток якісних характеристик людського капіталу держави та 

сприяння когезивним процесам у суспільстві задля утвердження України рі-

вноправним і рівноцінним членом спільноти європейських держав, розбу-

дови ефективної,  високотехнологічної та конкурентоздатної економіки й за-

безпечення високих стандартів якості життя населення. Відповідно до 

встановленої мети, основним очікуваним результатом реалізації Стратегії є 

створення сучасної ефективної системи вищої освіти, яка відповідатиме по-

требам громадян, економіки та суспільства, матиме гідну репутацію не лише 

в Україні, але й міжнародному ринку освітніх послуг. Для реалізації Страте-

гії під час досліджуваного періоду було запроваджено низку реформ у різних 

підсистемах освіти, які можуть вплинути на детермінанти продуктивної 

спроможності регіонів в довгостроковій перспективі (рис. 1). 
Зауважимо, що в ЄС середній показник освіти в молоді у 2021 р. стано-

вив 41 %, тоді як в Україні загальний офіційний показник вищої освіти серед 
населення – 80 %. Такі вітчизняні дані значно впливають на якість людсь-
кого капіталу, однак призводять до дисбалансів на ринку праці: багато фахі-
вців «офісних» професій не можуть знайти роботу за фахом, тоді як відзна-
чається великий дефіцит кадрів робітничих спеціальностей. Зусилля 
держави в умовах війни щодо стимулювання молоді здобувати професійно-
технічну освіту є виправданими з перспективи відбудови країни. Важливо, 
що новий Закон передбачає також повноваження для органів місцевого са-
моврядування утримувати заклади професійно-технічної освіти до повної 
передачі їх у комунальну власність із зобов’язанням уникнути необґрунто-
ваної реорганізації чи ліквідації терміном на 10 років. Це важливий крок з 
огляду на зростаючу потребу громад та Сили безпеки й оборони саме у фа-
хівцях з робітничими спеціальностями. Більш адекватне оцінювання потреб 
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і вимог ринків праці для формування державного замовлення, а також фор-
мування і культивування серед населення ідей про те, що повна вища освіта 
потрібна лише певним категоріям фахівців, а робочі спеціальності – так 
само престижні, оплачувані та потрібні як професії юриста, менеджера, еко-
номіста (найпопулярніші напрямки вступу в останні роки). 

 
Рис. 1. Реформи освітньої системи України з 2022 по 2024 рр. 

Джерело: укладено авторами за [14-18]. 

Для посилення інноваційної активності та підтримки розвитку цифро-
вих технологій законодавцем було врегульовано декілька важливих пробле-
мних аспектів. Так, у 2022 р. було прийнято Закон «Про хмарні послуги» 
[19], який визначає правові відносини, що виникають при наданні таких по-
слуг та встановлює особливості їх використання органами державної влади, 
органами влади АРК, органами місцевого самоврядування, військовими фо-
рмуваннями, державними підприємствами, установами та організаціями й 
іншими суб’єктами владних повноважень. 

У серпні 2023 Верховна Рада прийняла Закон «Про цифровий контент і 
хмарні послуги» [20], який регулює відносини між виконавцем та спожива-
чем щодо надання цифрового контенту та/або цифрової послуги. Ухвалення 
цього документа направлено на запровадження у національне законодавство 
директиви Європейського Парламенту і Європейської Ради щодо певних ас-
пектів, які стосуються контрактів на постачання цифрового контенту та ци-
фрових послуг та сприятиме ефективному здійсненню і захисту прав спожи-
вачів, яким за договором надається цифровий контент чи цифрова послуга. 

• друга робічтнича професія безоплатно
• короткострокові програми часткової 

перекваліфіквації
• держзамовлення на перекваліфікацію робітників

Професійна освіта

• Обов'язковість вивчення англійської у всіх закладах 
освіти на рівні з державною мовою

• Знання англійської обов'язкове для керівників 
держустанов, чиновників, науковців та ін.

Англійська мова

• Поєдання навчання та роботи для здобуття певних 
спеціальних навичок

Дуальна форма освіти

• Міждисциплінарні освітні програми Індивідуальні освітні 
траєкторії

• умови та правила виїзду закордон для навчання, 
дослідженнь, академічногонетворкінгу тощо

Академічна мобільність
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Однією із найважливіших змін в законодавстві у сфері інновацій та но-

вітніх технологій став оновлений Закон «Про авторське право і суміжні 

права» [21], який серед іншого «захищає права на неоригінальні об’єкти, 

згенеровані комп’ютерною програмою (створені за допомогою технології 

штучного інтелекту) за правом особливого роду (sui generis), оскільки у 

створення таких неоригінальних об’єктів вкладаються значні інвестиції» 

[22], що мають захищатись державою.  

Беручи до уваги зміни в правовому полі, необхідно відзначити, що за 

час повномасштабного вторгнення за оцінками експертів та результатами 

опитувань бізнесу інноваційна активність в Україні знизилась, адже в умо-

вах адаптації до кризових умов існування більшістю інновації визначаються 

як непріоритетна сфера. Як зазначає Український Кластерний Альянс, лише 

для 23 % підприємств інноваційна активність залишається актуальною і це 

переважно великі підприємства та експортери у таких галузях як металургія, 

хімічна промисловість та машинобудування. Вагомими є прямі втрати цієї 

сфери. Так, щонайменше 35 % дослідницької інфраструктури було пошко-

джено або зруйновано, 25 % наукового людського капіталу залишили країну, 

а державні інвестиції в розвиток науки та інновацій були скорочені до міні-

муму. У 2022 році наукомісткість валового внутрішнього продукту була 

0,33 %, що за оцінками фахівців означає, що наука в державі виконує лише 

соціокультурну функцію [23]. Відзначимо, що сфера науки тривалий час не-

дофінансовувалась державою, а її реформування відповідно до міжнародних 

стандартів і практик, зокрема запровадження ефективних інструментів та 

механізмів співпраці наукових установ та університетів із підприємствами, 

було актуальним вже кілька десятиліть. Однак вважаємо, що вжиті держа-

вою заходи у сфері освіти, науки та інновацій не лише в досліджуваний пе-

ріод, а в кілька попередніх років (наприклад, створення Національного фо-

нду досліджень України) розраховані на фундаментальні зрушення та 

довгострокові позитивні зміни, тому для оцінки ефективності нових норма-

тивно-правових актів потрібен більший часовий проміжок. Посилення зв’яз-

ків і співпраці між науковцями та підприємцями, покращення відповіднос-

тей між очікуваною кваліфікацією кадрів та реальною пропозицією на ринку 

праці, а також розвиток високотехнологічних галузей, зокрема ІТ, дозволять 

у повоєнні роки трансформувати економіку країни, посилити її резилієнт-

ність та підвищити готовність держави до інтеграції в Європейський Союз. 
З огляду на диспропорційність впливу війни на регіони в розрізі прос-

торових чинників впливу на загальну багатофакторну продуктивність вва-
жаємо за доцільне згадати такі правові новації в досліджуваному періоді, як 
внесення зміни до Закону «Про засади державної регіональної політики» 
[24], згідно з якими об’єктами державної регіональної політики є: 1) регі-
они; 2) макрорегіони (декілька регіонів чи їх частини, об’єднані за спіль-
ними ознаками, яким притаманні спільні проблеми розвитку, у межах яких 
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реалізуються спеціальні для цієї території програми регіонального розви-
тку); 3) мікрорегіони (частина регіону, що характеризується територіальною 
цілісністю та особливостями розвитку, у межах якої реалізуються спеціальні 
для цієї території проєкти регіонального розвитку); 4) групи регіонів (або їх 
частин); 5) територіальні громади. Крім того, Законом до переліку критеріїв 
визначення функціональних територій певного типу додано безпековий. За-
уважимо, що до Закону додано статтю 113 під назвою «Планування віднов-
лення регіонів та територій, що постраждали внаслідок збройної агресії 
проти України», що є дуже актуальним з огляду на наявну ситуацію. Втім, 
зазначений Закон піддавався критиці експертного середовища, оскільки в 
умовах війни та паралельної євроінтеграції актуалізувалось питання транс-
формації моделі державної регіональної політики загалом, підходів управ-
ління та механізмів втілення поставлених у Державній регіональній страте-
гії  завдань розвитку регіонів, що має стати предметом детального вивчення 
та аналізу з боку дослідників, які зможу запропонувати варіанти адаптації 
кращих світових практик з урахуванням національного контексту.  

Зауважимо також прийняття Закону «Про міжнародне територіальне 
співробітництво України» [25], що визначає основний базис міжнародного те-
риторіального співробітництва України з іноземними державами, для налаго-
дження міжнародної територіальної співпраці між державами, регіонами та 
територіями. Цей нормативно-правовий акт розширив напрямки та способи 
співпраці українських регіонів з європейськими, зробивши нечинним Закон 
про транскордонне співробітництво. Так, Законом визначено основні види 
міжнародного територіального співробітництва: міжтериторіальне, транско-
рдонне та транснаціональне. Учасниками такого співробітництва можуть 
бути фізичні та юридичні особи, а також різноманітні громадські об’єднання 
та організації. Завдяки цьому Закону територіальні громади, органи місцевої 
влади, органи державної влади в регіонах можуть простіше залучати міжна-
родну матеріально-технічну, фінансову чи гуманітарну допомогу від своїх ко-
лег з-за кордону, що сприятиме відновленню постраждалих від війни терито-
рій,  кращій інтеграції в Європейський Союз, де регіони є важливими 
елементами системи територіального управління, а також поширенню кра-
щих практик управління та врядування в українських органах влади.   

За 2022-2024 рр. значно змінилось співвідношення сільського та міського 
населення, адже велика частина громадян перемістилась із прифронтових те-
риторій вглиб країни, переважно у великі міста, або виїхала до інших держав. 
Однак під час досліджуваного періоду було прийнято Державну демографічну 
стратегію, яка може вплинути в перспективі на просторовий та кількісний роз-
поділ населення, втім цей вплив може бути відчутний лише через роки.  

Зауважимо, що релокація підприємств, руйнування та вплив безпекового 
фактору не вплинули значним чином на диференціацію щільності бізнесу: 
просторовий розподіл не змінився, лише зменшились відносні цифри. Для ба-
гатьох підприємств найбільш гостро постає проблема нестачі кваліфікованих 
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кадрів і другорядна роль віддається безпековим загрозам та негативним аспе-
ктам ведення підприємницької діяльності в умовах війни (відключення е/е, 
припинення роботи на час повітряних тривог тощо). Необхідно відзначити, 
що в досліджуваний період були прийняті Національна стратегія доходів, 
Стратегію розвитку малого та середнього бізнесу, так званий «Закон про клуб 
білого бізнесу», внесені зміни до закону «Про страхування», щодо держав-
ного страхування ризиків пов’язаних із війною, прийнято рішення про підви-
щення податків тощо. Ці та інші нормативно-правові акти матимуть довго-
строковий вплив на середовище підприємницької діяльності, купівельну 
спроможність населення та сталість розвитку громад і регіонів, і за оцінками 
багатьох експертів середньо- і довготермінові наслідки матимуть скоріше не-
гативний ефект на стійкість економіки та продуктивну спроможність регіонів. 

Відзначимо, що багато реформ, зокрема щодо судової системи, антико-
рупції, управління державним майном тощо здійснюються під тиском міжна-
родних партнерів, оскільки від цього залежить отримання зовнішнього фінан-
сування. Крім того, відзначається низка негативних характеристик процесів 
реформування національного правового поля, серед яких: а) порушення між-
секторної узгодженості стратегічних документів; б) реактивність прийняття 
законів чи регуляторних актів у галузях, де необхідність змін тривалий час 
наголошувалась громадськими активістами чи підприємницьким середови-
щем; в) перевантаженість програмними документами, що призводить до їх 
неефективності та порушень основної спрямованості таких нормативно-пра-
вових актів; г) спроби прийняття законів чи стратегій, які засуджуються екс-
пертною спільнотою, громадськістю та міжнародними організаціями при на-
явності двох або більше альтернативних законопроєктів тощо.  

Висновки та пропозиції. Підсумовуючи, зазначимо, що за досліджува-
ний період повномасштабного вторгнення законотворець найбільше уваги 
приділяв таким питанням як забезпечення стійкості економіки, збереження 
людського капіталу, розвиток цифрових технологій,  посилення інноваційної 
активності, розвиток зелених технологій, посилення спроможності регіонів 
та територіальних громад. Зазначені зміни відбуваються або з потреби гармо-
нізації законодавства з ЄС, або через необхідність виконання плану реформ 
(Ukraine Facility Plan) для отримання фінансової чи матеріально-технічної до-
помоги, або з метою розв’язання нагальних суспільно важливих проблем, або 
через потреби сектору оборони, зумовлених тривалим веденням бойових дій. 

Переважна більшість змін у правовому полі, прийнятих у досліджува-
ний період, піддавалась критиці з боку експертного, громадського та підп-
риємницького середовищ, оскільки багато документів розроблялись без за-
лучення стейкхолдерів. 

Вважаємо, що частина прийнятих нормативно-правових актів – це си-
туативна реакція на зміни, що принесло повномасштабне вторгнення (зміни 
умов праці, зниження мобілізаційного віку, прийняття Демографічної стра-
тегії), тоді як інші – спроба планувати та забезпечувати довгостроковий ро-
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звиток держави з орієнтацією на інтеграцію до ЄС (реформи у галузі інно-
вацій, авторського права, розширення видів міжтериторіального міжнарод-
ного співробітництва). Оскільки перша категорія забезпечує можливість 
економіці та країні функціонувати, то вважаємо вплив таких нормативно-
правових актів загалом позитивним, навіть за недосконалого їх наповнення. 
Щодо другої категорії – визначити чи виміряти вплив цих документів поки 
неможливо, оскільки аналіз спричинених змін потребує триваліших спосте-
режень, особливо щодо прийнятих стратегій.   

Узагальнюючи, зазначимо, що запроваджені у 2022-2024 рр. реформи 
мають позитивний ефект для соціально-економічної системи держави та її 
майбутнього. Втім, довготермінові наслідки від змін у законодавстві будуть 
залежати значною мірою від ефективності впровадження нововведень у 
практику повсякденного життя громадян та діяльності бізнесу, адже важ-
ливо, щоб ефективні плани та заходи отримали свою реалізацію саме у ви-
гляді, у якому були створені на папері й стали загальноприйнятною практи-
кою для населення, особливо з огляду на перспективу інтеграції до 
європейської спільноти з її правилами та практиками. 
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AND STRATEGIC-PLANNING FRAMEWORK FOR THE SOCIO-

ECONOMIC DEVELOPMENT OF UKRAINE AND ITS REGIONS 

This study delves into the intricate institutional and legal reforms, as well as strategic planning initi-

atives, that Ukraine has undertaken from 2022 to 2024 in response to the profound socio-economic chal-

lenges brought about by the full-scale war. At the heart of this research is an exploration of a dual-track 

approach to legislative action, which seeks to balance the immediate need for economic and social stability 

with the longer-term goal of aligning national systems with the rigorous standards of the European Union. 

The analysis focuses on a range of critical areas where legislative changes have been enacted, 

including labor relations that shape the workforce dynamics, educational reforms aimed at enhancing 

human capital, innovations to stimulate technological advancement, regional development initiatives to 

bridge disparities, and robust support mechanisms for entrepreneurs to foster economic growth. Addi-

tionally, the study identifies and examines significant challenges that have emerged, such as the wide-

spread destruction of infrastructure, demographic shifts causing population decline, shortages in the 

labor force, and stark regional inequalities that threaten cohesive development. 

The relevance of this study is underscored by its examination of how Ukraine's legal framework 

is evolving under extreme and unprecedented conditions, acting as a vital tool to support resilience, 

recovery, and sustainable growth in the long term. Faced with a multitude of obstacles — including the 

occupation of territories, a surge in demand for state support, substantial economic losses, and the 

pressing need to rebuild institutional capabilities — Ukraine has nevertheless made remarkable strides. 

However, the journey toward effective reform remains fraught with practical challenges, such as con-

straints on financial resources, the necessity for active stakeholder involvement, and varying degrees of 

readiness among institutions to embrace change. 

This research contributes significantly to understanding the pivotal role that adaptable legal 

frameworks play in the context of post-crisis recovery and long-term transformation. It emphasizes the 

essential need for a systematic and thorough approach to the implementation and evaluation of legisla-

tive measures, ensuring that they foster sustainable socio-economic growth while facilitating Ukraine's 

effective integration into the European community. The findings present invaluable insights for policy-

makers, international partners, and scholars who are dedicated to the intricate intersections of govern-

ance, development, and resilience within nations affected by conflict. 
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